
*설문조사

2019 41명 상 중 하

PO1 3.425 17 20 4 41 3.426829 0.902439

PO2 3.4 20 15 6 41 3.439024 0.853659

PO3 3.235 16 18 7 41 3.243902 0.829268

PO4 3.36 19 15 7 41 3.353659 0.829268

PO5 3.63 25 10 6 41 3.621951 0.853659

PO6 3.535 23 11 7 41 3.5 0.829268

PO7 3.52 18 20 3 41 3.512195 0.926829

PO8 3.585 21 16 4 41 3.573171 0.902439

PO9 3.28 17 18 6 41 3.329268 0.853659

PO10 3.61 25 10 6 41 3.621951 0.853659

2020 62명 상 중 하

PO1 3.43 30 23 9 62 3.435484 0.854839

PO2 3.74 33 27 2 62 3.733871 0.967742

PO3 3.57 34 20 8 62 3.564516 0.870968

PO4 3.77 36 23 3 62 3.774194 0.951613

PO5 4 44 16 2 62 4 0.967742

PO6 3.63 37 17 8 62 3.637097 0.870968

PO7 4 45 14 3 62 3.991935 0.951613

PO8 3.8 39 19 4 62 3.814516 0.935484

PO9 3.77 40 16 6 62 3.774194 0.903226

PO10 4 50 6 6 62 4.016129 0.903226

2021 123명 상 중 하

PO1 3.64 70 40 13 123 3.642276 0.894309

PO2 3.64 65 49 9 123 3.646341 0.926829

PO3 3.62 64 49 10 123 3.617886 0.918699

PO4 3.61 75 29 19 123 3.605691 0.845528

PO5 3.75 66 54 3 123 3.756098 0.97561

PO6 3.72 69 47 7 123 3.727642 0.943089

PO7 3.74 75 37 11 123 3.735772 0.910569

PO8 3.72 67 50 6 123 3.719512 0.95122

PO9 3.58 59 56 8 123 3.589431 0.934959

PO10 3.76 80 30 13 123 3.764228 0.894309


